



烟台格迈纳尔中学：

开展劳动教育，传承非遗文化



有的学生在农场里忙碌，有的学生在制作甲骨文十二生肖作品，有的学生在跟随非遗传承人做“福山大面”……这是烟台格迈纳尔中学社团活动日的热闹场景。

YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 赵桂升 邹彩娜 梁晨 摄影报道

在“格物农场”里体验劳动乐趣

春暖花开，在烟台格迈纳尔中学的“格物农场”里，学生们正在“责任田”劳动。除草、捡石头……大家干得热火朝天，欢笑声不绝于耳。“在劳动中我不仅学到了知识，还学会了很多技能。在种植黄豆的过程中，我了解了叶的光合作用、黄豆的经济价值与实用价值、根瘤的固氮作用，还学会了如何正确地使用镰刀。”初三·五班吴星同学向记者分享了自己的收获。

“学校为每个班级划分种植区，各班自主设计种植方案，并开展各种劳动竞赛。学生们在参与种植、管理、收获的过程中，既锻炼了动手能力和观察能力，又增强了责任心和劳动意识。”学校劳动教育中心主任王宝忠介绍。学校秉承“格物致知，知行合一”的理念，开辟了占地面积8800多平方米的劳动教育实践基地——“格物农场”，并成立了教师劳动教育核心团队和学生劳动社团“耕耘社”。“格物农场”设置了五谷杂粮、中草药、精品水果、名贵花卉等多个种植专区，让学生通过劳动实践开阔视野。

在甲骨文里感受文字的魅力

在烟台格迈纳尔中学的“甲骨文工作坊”里，学生们正在制作十二生肖黏土作品。在老师的指导下，学生们先学习了甲骨文中十二生肖的写法。接下来，他们用黏土捏出“马”“牛”“龙”等文字，并将它们贴在红纸上，最后刷上一层金粉，黏土作品便完成了。“今年是龙年，我制作的是十二生肖里的‘龙’。”三年级十班的郭禹彤开心地告诉记者，“我在学校认识了很多甲骨文，觉得很有意思。我还会写甲骨文呢。”

“甲骨文工作坊”里有很多别出心裁、精美的作品，让记者瞬间进入了神奇的甲骨文世界。“2019年，学校成立了‘甲骨文工作坊’，全体师生从中深切地感受到了甲骨文之美以及中华传统文化的博大精深。”格迈纳尔中学校长梁景臣说。“甲骨文工作坊”里的作品全部由学校师生创作，例如二年级学生创作的连环画、三年级学生制作的百家姓、四年级学生绘制的“甲骨文四季之美”、五年级学生的书法作品以及老师们

创作的绳编作品“福山福水”、篆刻作品“社会主义核心价值观”、竹简书法作品等。

梁校长表示，作为山东省甲骨文特色学校、福山区甲骨文书法教育基地，学校精心打造了“常规固化+特色创新”的活动，建立了完善的“读写双轨并行”教学体系。2023年9月27日，学校参加了以“写好中国字 做好中国人”为主题的福山区甲骨文书法成果展，荣获“优秀组织单位”称号。

在“厨艺坊”里品味非遗“味道”

烟台格迈纳尔中学的“厨艺坊”十分热闹：省级非物质文化遗产“福山大面”的代表性传承人权福健正在带领学生学习制作“福山大面”。

“新磨的面粉是不能用来做‘大面’的，需得放

上1至3个月。”权福健一边向学生演示“福山大面”的制作过程，一边讲解相关知识。学生们听得津津有味，迫不及待地想大显身手。“做一碗面条，看上去简单，其实很费力，完成全部工序要接近两个小时。”权福健告诉记者。

烟台格迈纳尔中学将非遗文化传承和劳动教育实践相结合，通过开展系列劳动教育活动，将劳动习惯、劳动品质的养成融入校园文化建设之中，让学生在趣味实践中懂得感恩，体验成长，传承文化。



校园新闻

芝罘区奇山小学 举行反恐防暴演练

本报讯(YMG全媒体记者 姜凯 通讯员 宫韶君)近日，芝罘区奇山小学举行了反恐防暴演练。

演练中，由教师扮演的“歹徒”持刀翻越校门，保安和值班教师立即上前阻止。学校启动了应急预案，护校队全体成员将“歹徒”围住……演练取得了圆满成功。此次演练提高了师生应对突发暴力事件的能力。

芝罘区珠玑小学 开展反恐防暴主题活动

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 李小钧)近日，芝罘区珠玑小学开展了以“反恐防暴 安全你我”为主题的活动。

首先，通过班会课上老师的讲解，学生学习了安全知识。随后，学校举行了反恐防暴演练。全校师生在活动中增强了反恐防暴意识。

芝罘区山水龙城小学 组织教师开展信息技术培训

本报讯(YMG全媒体记者 张怡 通讯员 宫志坚)近日，芝罘区山水龙城小学邀请芝罘区教育技术与装备中心孙海珍老师，为全体教师进行了题为“教育数字化环境下的课堂建设路径与方法”的信息技术培训。

孙海珍老师结合实际案例，从“何为教育数字化”“课堂改变的路径与方法”“教师数字化提升策略”三个方面进行了讲解。

芝罘区南通路小学 普及睡眠健康知识

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 李杰)近日，芝罘区南通路小学贯彻落实“双减”政策，向学生普及睡眠健康知识。

通过国旗下的演讲，教导处主任孙丽维为学生讲解了相关知识，分享了健康睡眠的小妙招，建议学生每天保证10个小时的睡眠时间。

芝罘区新海阳小学 增强师生反恐防暴意识

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孙典 王红英)为增强师生的反恐防暴意识，近日，芝罘区新海阳小学开展了反恐防暴专题宣教及演练。

学校对三防体系建设情况进行了全面排查，组织全体师生开展了反恐防暴实战演练。